
Moto di una carica nel campo di un

dipolo magnetico

Le equazioni del moto sono

~F = ~FL = q · ~v ∧ ~B = m ·
d~v

dt

e ~B può essere ricavato dal ”potenziale”

Udip =
~µ · ~x

r3

facendo il gradiente

Bx = −
∂U

∂x
= −

µzx

r5

By = −
∂U

∂y
= −

µzy

r5

Bz = −
∂U

∂z
= −

µz2

r5
−

µ

r3

Le equazioni del moto sarebbero

dvx
dt

=
q

m
· (vy · Bz − vz · By)

dvy

dt =
q

m
· (vz · Bx − vx · Bz)

dvz
dt

=
q

m
· (vx · By − vy · Bx)

Il moto può simulare il comportamento delle

particelle ionizzate nel campo magnetico ter-

restre. Si calcoli il moto disegnando le traiet-

torie per valori arbitrari di q, m, µ


